

САЛАДАРНАСЦЬ У ІНТЭРНЭЦЕ

Белорусам грозят дефицит, задержки зарплаты и безработица

Геннадий КОСАРЕВ,
«Завтра твоей страны»

В последнее время в разных регионах Беларусь впервые с 2000 года вновь появились уличные менялы — валютчики. Это тревожный звоночек о том, что государственная система дала сбой. Эксперты «Завтра твоей страны» проанализировали, какие сопутствующие дефициту валюты явления могут вернуться в жизнь белорусов и повлиять на судьбу страны.

Самым негативным моментом для белорусов в нестабильных экономических условиях политолог Ирина Бугрова считает, что граждане нашей страны не привыкли к реакциям рынка. «Государство, как могло, частенько амортизировало какие-то сбои. На мой взгляд, это не очень хорошо для белорусов, потому что в новых условиях они могут попасть в неожиданную для себя ситуацию. Самая большая опасность кроется в том, что они возлагают слишком большие надежды на государство», — говорит эксперт.

С какими же позабытыми уже явлениями, возможно, предстоит опять столкнуться белорусам?

Отток денег из банков

Министр внутренних дел Владимир Наумов связывает появление «черного» рынка валюта с проблемами в финансовых системах Украины и России. Валютчики из этих стран скапывают в Беларусь доллары, пояснил журналистам министр. В то же время политолог Валерий Карбалевич считает, что возвращение валютчиков обусловлено внутренними причинами: «Как только появился дефицит долларов в обменных пунктах и банках, появились и спекулянты, которые пытаются на этом нажиться. А спекулянт — это явление, рожденное чисто экономическими причинами».

Аналитик Роман Яковлевский подчеркивает, что возвращение валютчиков доказывает невозможность для Беларуси «пройти мимо» мирового финансового кризиса. «Его проявление на национальном уровне как раз в том, что люди заволновались и начали скупать валюту», — полагает эксперт.

Кстати, в этой ситуации, по мнению экспертов «Завтра твоей страны», вполне возможно, что, белорусы начнут избавляться от традиционных долларов и евро и конвертировать их в экзотическую валюту. По последним данным, самые стабильные валюты сейчас — японская йена и швейцарский франк.

Можно ожидать отток денег из банков. «Пока белорусские вкладчики доверяют банковской системе, но если вдруг где-то не будут соблюдены оговоренные гарантии и сроки, то люди поспешат забрать деньги», — прогнозирует политолог Ирина Бугрова.

Дефицит

Снова могут дать о себе знать дефицит и бартер.

«Не хотелось бы, чтобы бутылка водки опять, как в начале 1990-х, стала разменной монетой», — говорит Роман Яковлевский. — Но дефицит, о котором мы уже подзабыли, нередко выражается в том, что не всегда деньги могут быть использованы в процессе товарного обмена». Пока такого ажиотажа нет, но сейчас трудно предсказать, что будет

дет завтра или послезавтра, подчеркивает эксперт.

Футуролог Александр Потупа предлагает посмотреть на проблему системно. По его мнению, ситуация с избыточным государственным регулированием, в том числе ценовым, с высокими таможенными пошлинами неизбежно приводит к возникновению дефицита. «В частности, может быть дефицит денег (скажем, долларов, евро), когда на них возникает повышенный спрос, а предложение отстает», — говорит Александр Потупа. — Подобную ситуацию недавно мы наблюдали на рынке с цветами. Пустеют полки гипермаркетов — возникает серьезная проблема с импортируемыми товарами. А как только появляется дефицит, возникает и теневой рынок. С ним начинают бороться».

На самом деле, считает Александр Потупа, бороться надо не с последствиями, а с источниками: выяснить, откуда дефицит берется, и воздействовать на этот процесс чисто экономическими методами.

Окончание на с.3

«С одной стороны можно говорить, что ситуация поменялась, с другой — проще нам не стало»

В декабре Белорусский Конгресс демократических профсоюзов провел очередной VII-ой съезд органи-зации и отметил 15-летний юбилей. Накануне этих важных событий в нашей профсоюзной гости-не-ре-бывал лидер независимого профцентра Александр Ярошук. Он рассказал об изменившейся стратегии организации, дал оценку

текущей ситуации, поделился своим мнением по поводу незаменимых лидеров и объяснил, почему не все независимые профсоюзы сегодня в Конгрессе.

— Александр Ильич, в декабре состоится очередной съезд БКДП. Это, с одной стороны, подведение итогов, с другой — формирование планов на будущее. Как Вы оцениваете положение Конгресса сегодня, и какие задачи организации предстоит решить?

— Если сравнивать ситуацию, в которой мы были 3 года назад, когда проводили VI съезд, с сегодняшней, то она во многом стала иной. Мы имеем все основания для того, чтобы отнести истекший период в актив своей деятельности.

За это время мы смогли почувствовать результаты многолетней борьбы, которая, в конечном итоге, увенчалась нашим успехом: БКДП восстановлен в Национальном Совете по трудовым и социальным вопросам (НСТСВ), правительство предприняло некоторые шаги по устранению других нарушений прав профсоюзов.

Вместе с тем, как это ни парадоксально звучит, раньше было труднее, но в то же время и проще осуществлять свою деятельность.

Окончание на с.4

Беларусь понимает необходимость работы над «домашним заданием» ЕС

Беларусь готова предпринимать конкретные шаги, направленные на улучшение отношений с ЕС. И рассчитывает на адекватные ответные действия со стороны Евросоюза. Об этом в ходе встречи с заместителем генерального директората по внешним связям Европейской Комиссии Хью Мингарелли заявил вице-премьер правительства Беларусь Андрей Кобяков.

“Белорусская сторона осознает необходимость работы над так называемым домашним заданием, обозначенным в диалоге с ЕС, но рассчитывает на адекватные ответные действия ЕС”, — сказал Андрей Кобяков, передает «Интерфакс».

Вице-премьер считает, что “последние шаги Беларусь и ЕС открывают новую страницу в отношениях”.

При этом Кобяков отметил, что решение о снятии «надуманных ограничений и барьеров во взаимных отношениях» является хорошим шагом со стороны ЕС.

А белорусская сторона надеется, «что данный процесс будет набирать силу».

«Мы положительно оцениваем решение ЕС о приостановлении визовых ограничений и восстановлении контактов с белорусскими властями», — отметил Андрей Кобяков, подчеркнув, что белорусская сторона «рассматривает эти решения как промежуточные на пути улучшения отношений». «Мы заинтересованы в полноценном и продолжительном сотрудничестве с ЕС с упором на экономическую составляющую», — отметил белорусский вице-премьер. По мнению Андрея Кобякова, уровень экономических отношений между Беларусью и ЕС однозначно свидетельствует в пользу этого. В частности, 32% товарооборота приходится на страны Евросоюза, а 44% белорусского экспорта также направляется в страны ЕС.

Европейский союз инициирует сотрудничество с Беларусью по трем новым направлениям, заявил в

Минске заместитель генерального директора по внешним связям Европейской Комиссии Хью Мингарелли. “Мы намерены инициировать сотрудничество в трех новых областях: регулирование качества продуктов и стандарты, взаимодействие финансовых институтов и в области сельского хозяйства и продовольственной безопасности”, — сказал Х. Мингарелли. Он также подчеркнул, что его визит является “продолжением тех решений, которые были приняты Советом министров иностранных дел ЕС три недели назад”.

Х. Мингарелли напомнил, что политическое руководство ЕС приняло решение возобновить контакты с Беларусью на министерском уровне и частично отменить санкции. “В ближайшие 6 месяцев мы намерены поддерживать диалог с властями Беларуси, чтобы обсуждать вопросы в таких сферах как свобода СМИ, развитие системы неправительственных организаций, совершенствование изби-

рательного законодательства, законодательства об охране труда, а также свобода слова”, — отметил глава делегации Еврокомиссии. По его словам, проведение в Беларусь демократических преобразований в этих сферах поможет стране стать полноценным участником европейской политики соседства, в рамках которой ЕС готов предложить усиление политического и экономического взаимодействия, облегчение перемещений через границу и межличностных контактов.

Х. Мингарелли также подчеркнул, что предложение со стороны ЕС по расширению областей сотрудничества с Беларусью являются первыми шагами, “но Беларусь настолько важный сосед ЕС, что мы готовы сделать больше”. “Вместе с тем, для того, чтобы это стало возможным, мы ожидаем встречных шагов в таких направлениях как права человека, верховенство закона, демократизация”, — добавил представитель Еврокомиссии.

Троє суток за растяжку «Комунизм под трибунал!»

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

В суде Ленинского района Минска прошли суды над задержанными 7 ноября против здания КГБ активистами «Маладога фронту». Анастасия Положанко, Антон Русин, Татьяна Шапутько, Алексей Янушевский и Анастасия Лойко получили трое суток ареста. Сразу после объявления приговора последнему участнику акции над дворцом правосудия появился бело-красно-белый флаг.

Напомним, 7 ноября примерно в 11 часов около десяти молодых людей выстроились на улице Комсомольской возле памятника Феликсу Дзержинскому напротив здания Комитета госбезопасности. В руках они держали растяжку “Комунизм под трибунал!”. Че-



рез несколько минут сотрудники милиции задержали семерых из них. В отношении пятерых человек составлены административные протоколы за нарушение правил и порядка пикетирования.

Судебные слушания длились недолго. Всем участники были приговорены к трем суткам. Учиты-

вая, что столько же они провели за решеткой в ожидании суда, после процесса молодые люди отпущены на свободу.

В зале суда присутствовали также правозащитники, иностранные дипломаты и белорусские политики — Дмитрий Дацкевич, Артур Финкевич, Павел Севериц, Вячеслав Сивчик.

— Решение суда было обычным для лукашенковского режима, — прокомментировал «Салідарнасці» приговор Вячеслав Сивчик. — Все протоколы были с грубыми нарушениями УПК. Однако судья не приняла это во внимание. Все задержанные были признаны виновными. Говорить в этом случае о правовом решении не приходится.

Как рассказал Вячеслав Сивчик, сразу после того, как в суде был зачитан последний приговор, на фасаде здания Дворца правосудия, где находится Ленинский суд, появился бело-красно-белый флаг. По утверждению очевидцев, его вывесила активистка Юлия Михайлова. Через несколько минут девушка была задержана сотрудниками правопорядка. Учитывая, что она является несовершеннолетней, в ближайшее время ее могут выпустить.

Эксперт: Новая ставка рефинансирования не спасет вклады населения от обесценивания

**Геннадий КОСАРЕВ,
«Завтра твоей страны»**

Национальный банк Беларусь повышает ставку рефинансирования еще на 0,25 процентного пункта - до 11% годовых. Выигрывают ли при этом белорусы, которые положат деньги в банк или возьмут сейчас кредит, прогнозируют эксперты «Завтра твоей страны».

Почему Национальному банку пришлось в спешном порядке повышать ставку рефинансирования, поясняет экономист Леонид Злотников:

— Темпы инфляции у нас ожидаются 14%, а ставка рефинансирования ниже, Национальный банк под эту ставку выдает кредиты коммерческим банкам, а это значит, что он просто отдает свои деньги, потому что они вернут меньше, — отмечает экономист Леонид Злотников. — Сейчас у Национального банка не так много денег, чтобы их раздавать.

По поводу того, что западные Центробанки уменьшают процентные ставки, а в Беларуси они растут, профессор заметил, что у западных банков были положительные процентные ставки, в Беларуси же — отрицательные.

— У нас проводилась политика слишком дешевых денег, у нас и ставка рефинансирования была отрицательная, и средняя ставка по рублевым кредитам летом составляла 8-9%, — напоминает эксперт «Завтра твоей страны». — Ставка рефинансирования была такая низкая потому, что финансировали сельское хозяйство, жилищное строительство — выдавались социальные кредиты ниже ставки рефинансирования, кредитовали ряд убыточных предприятий. В рыночной форме проводилась политика командной экономики, когда государство решало, кому куда сколько направить денег, без учета вернутся средства или нет.

Экономист подчеркивает, что и при повышении

ставки рефинансирования в проигрыше оказываются и те, кто кладет деньги в банк надепозит.

— Если им дают 15% годовых, а инфляция по официальным данным составляет 14% (а по неофициальным — чуть больше), то у вкладчиков получается реальная отрицательная ставка, — уверяет Леонид Злотников. — Люди пока еще не мыслят реальными и nominalными ставками. Реальная — это ставка, очищенная от влияния инфляции, а те, кто кладет деньги, допустим, под 15% годовых, не ожидают, что реальная инфляция будет, например, 16%, что они ничего не выигрывают, а даже проигрывают 1-2 пункта.

Повышение процентной ставки не скажется отрицательно на тех, кто брал кредиты до её повышения, но сейчас брать кредиты буде менее выгодно, считает экс-глава Национального банка Станислав Богданович.

— Повышение ставки рефинансирования скажется на повышении про-

центов по вкладам, а раздорожают вклады, то и деньги, и, соответственно, кредиты становятся дороже, — говорит профессор. — Но при увеличении инфляции рост процентных ставок, по теории кредитования, необходим. Я бы уже сегодня повысил ставку рефинансирования до 16%, поскольку у нас уровень инфляции от 16 до 20%, если брать из расчета за год. Если бы у нас была свободная рыночная экономика, то и была бы приблизительно такая ставка. Но у нас эта ставка административно занижается. Только тогда, когда ставка рефинансирования приблизительно равна уровню инфляции, вклады граждан не обесцениваются.

Справка «Завтра твоей страны»

Национальный банк Беларусь в этом году три раза повышал ставку рефинансирования на 0,25 процентного пункта. Прежняя ставка рефинансирования (10,75%) действовала с 15-го октября.

Белорусам грозят дефицит, задержки зарплаты и безработица

**Окончание.
Начало на с. 1**

Задержки выплаты зарплаты и безработица

Эксперты отмечают как одну из основных экономических проблем Беларусь, вызванных мировым финансовым кризисом, — уменьшение экспорта товаров.

«Экспорт не только промышленных товаров, но и сельскохозяйственной продукции (молоко, мясо, сахарная свекла) может оказаться под большим вопросом, — полагает политолог Ирина Бугрова. — Каждая страна будет стремиться сохранить свой рынок и вводить ограничения для других производителей, в числе которых окажется и Беларусь».

И плохо это, по мнению политолога Валерия Карбалевича, уже не только пото-

му, что возникает дефицит денег. «Могут опять возникнуть невыплаты зарплат на предприятиях, которые лишаются своих рынков сбыта, в первую очередь, в России», — подчеркивает эксперт.

Сейчас рабочие места на предприятиях, которые не в состоянии быть рентабельными, сохраняются за счет бюджетных вливаний. Продукция нередко идет на склад. «Когда-то наступит тот предел, вслед за которым неизбежно пойдет сокращение рабочих мест. Пока эта проблема минимизируется, но если это коснется многих предприятий, то возможно массовое увеличение безработицы», — полагает Ирина Бугрова.

Сокращение социальных программ

В нестабильных экономических условиях возмож-

но и сокращение государственных социальных программ. «Может случиться так, что на них просто не хватит денег в бюджете из-за падения цен на самые важные экспортные товары — нефтепродукты, а в скором времени, возможно, и на калийные удобрения», — прогнозирует политолог Валерий Карбалевич.

Развал государственной системы

Перебор с дефицитами (а главное, использование неверных методов борьбы с дефицитами) может служить источником развала государственной системы, считает Александр Потупа. «В принципе, явления экономической нестабильности, как и во всякой системе, могут вести к фазовым переходам в иное состояние, в том числе и к политичес-

ким преобразованиям. Это возникает в тот момент, когда элита, причем элита второго эшелона, которой, естественно, хочется стать первой, осознает, что для сохранения ее уровня жизни проще поменять систему», — анализирует эксперт. — И в таком случае она эту систему с удовольствием «сдаст», что в свое время было с советской номенклатурой. Перестройка — это был обмен неустойчивых привилегий на частную собственность».

Такое вполне возможно с любой страной, подчеркивает Александр Потупа. «Развитие серьезных неустойчивостей в экономике очень опасно», — предупреждает эксперт. Но, по его словам, есть надежда, что тот кризис, который мы наблюдаем в настоящее время, после некоторых колебаний к началу следующего года утихнет и в мире возникнет более равновесная ситуация.

«С одной стороны можно говорить, что ситуация поменялась, с другой — проще нам не стало»

*Окончание.
Начало на с. 1*

Ведь ситуация, в которой мы находились, была предельно ясна — нас стремились уничтожить, мы стремились выжить. Это ситуация двухмерного, без всяких полутонаов, чёрно-белого отражения мира.

Сейчас мы не можем позволить себе ограничиваться простоброскими, эффектными призывами, лозунгами и заявлениями. Статус организации системной оппозиции, который мы имеем сегодня, предоставил возможность находиться за одним столом с правительством, влиять на принимаемые решения в сфере социальной политики страны. Но одновременно он потребовал совершенно другого уровня ответственности, иного уровня подготовки, и, в конечном итоге, выработки иной стратегии действий.

Конечно, Национальный Совет сегодня — во многом декоративный орган. Он и не может быть иным в стране, где существует столь жесткая авторитарная политическая система. Имея одно место из более чем трех десятков в НСТСВ, можно совершать какие угодно подвиги, «толкать» самые продвинутые речи по поводу решения насущных социально-экономических проблем трудящихся, но было бы слишком наивно рассчитывать на то, что вотты поставил, и завтра эти проблемы кто-то с ходу бросится решать.

Есть и еще одна проблема. Да, мы добились права сидеть за одним столом с правительством. Но при этом надо быть постоянно начеку, чтобы избежать опасности превратиться в объект манипуляций. Чтобы действия властей не свелись к привычным декларациям — у нас уже все прекрасно, у нас демократия, независимые профсоюзы участвуют в социальном диалоге, БКДП стал стороной разработки и подписания Генерального соглашения между правительством



стом, объединениями нанимателей и профсоюзов на 2009-2010 г.г., Белорусский независимый профсоюз (БНП) заключил отраслевое тарифное соглашение, к его разработке приступил Свободный профсоюз металлистов (СПМ), 12 первичек против 10 в прошлом году заключили коллективные договоры на предприятиях. Все это правительство может озвучить, когда в очередной раз в стенах Международной организации труда (МОТ) или в структурах Евросоюза возникает дискуссия по поводу ситуации с выполнением рекомендаций МОТ. Мы четко даем понять — правительство сделало хоть и важные, но только первые шаги по их выполнению, по восстановлению прав профсоюзов в стране. Вся главная работа ещё впереди. Конечно, если у властей будет политическая воля и желание ею заниматься.

— Как изменилась стратегия деятельности профцентров сейчас?

— Мы как раз планируем обсудить этот вопрос на очередном съезде. Цель же наша остаётся неизменной — добиться выполнения правительством всех рекомендаций Международной организации труда. Понятно, что этот вопрос имеет особую экономическую и политическую цену — возврат торговых преференций Европейского союза, потерянных страной два года назад. Правитель-

ство заинтересовано в этом. Не является секретом, что мы тоже в этом заинтересованы. И было бы странно, если бы это звучало иначе. Но, если для нас очевидно, что условием возвращения торговых преференций должно стать выполнение всех без исключения и в полном объёме рекомендаций МОТ, то правительству всё это видится иначе. Вероятно, оно считает, что и так сделано немало и заявляет сегодня —смотрите, мы новый закон о профсоюзах не приняли, мы провели семинар с участием независимых профсоюзов, представителей правительства и экспертов Международного бюро труда.

Да, это хорошо, но какое всё это имеет отношение к выполнению рекомендаций МОТ? Никто ведь не заставлял вас разрабатывать новый закон о профсоюзах. Семинар, это прекрасно, но можно сколько угодно собираться, обсуждая проблему нарушений прав профсоюзов, но если не будут делаться практические шаги по их устранению, то ситуация принципиально меняться не будет.

— Какие наиболее значимые акции и кампании Конгресс провел за последний год и каковы их результаты?

— Мы можем с полным основанием занести в свой актив нашу деятельность по недопущению принятия новой редакции закона о профсоюзах. Принятие закона было не только продекларировано, по этому поводу был специальный указ президента с конкретными поручениями и сроками. И то, что мы смогли, используя свой ресурс внутри страны и на международной арене, заблокировать принятие этого закона, я считаю важнейшим достижением.

Мы несколько раз весьма жестко ставили вопрос о недопустимости принятия закона в Национальном Совете. Первая его редакция была откровенно одиозной. Но по мере того как он там дебатировался, происходила эво-

люция этого документа. Однако агрессивные нормы в отношении условий создания и деятельности профсоюзов в проекте закона все же оставались. И в конечном итоге нам удалось при поддержке Международной организации труда (МОТ), Международной конфедерации профсоюзов (МКП) заблокировать этот закон.

Мы также хорошо поработали и многое достигли в развитии международных связей. В отчётный период Конгресс стал учредителем вновь созданного международного профсоюзного интернационала — Международной Конфедерации Профсоюзов (МКП). Нам предоставлено место в руководящем органе МКП — Генеральном Совете. БКДП явился одним из учредителей Всеевропейского регионального Совета (ВЕРС) — первой континентальной организации, объединившей все европейские профцентры, входящие в состав МКП. Нашей организации выделено одно место в руководящем органе — исполнкоме ВЕРСа. Это свидетельствует об особом месте и особом отношении к БКДП со стороны международного профсоюзного движения.

Особое отношение со стороны наших зарубежных коллег выразилось и в факте принятия БКДП в прошлом году в состав Профсоюзной сети стран Балтийского региона (БАСТУН).

Самым активным образом развивались отношения с целым рядом национальных профцентров. Была подписана декларация о сотрудничестве с легендарным польским профсоюзом «Солидарность», достигнута договорённость о подписании в ближайшее время договора о сотрудничестве со всеми тремя литовскими профцентрами. Осуществлялись партнерские связи и реализовывались совместные проекты с голландским профцентром FNV, шведскими — LO-TCO, датским LO, германским DGB, финским SAK, итальянским CGIL, литовским LPSK и «Солидарумас», российскими ФНПР, ВКТ и КТР, украинскими ФПУ и КСПУ. Мы сотрудничаем с коллегами из России, Украины, Литвы, Польши, Германии, Голландии, Франции, Италии, Швеции, Дании,

ПРОФСОЮЗЫ

Финляндии, Японии, США и других стран. И это сотрудничество имеет устойчивую динамику роста и развития.

— Большой вопрос независимых профсоюзов — численность. Как у вас обстоят дела?

За истекший период, и это очень важно, мы не снизили численность так, как вероятно мечтали об этом наши оппоненты, которые уже были готовы поставить на нас крест. Нам удалось сохранить нашу организацию, и, я считаю, что это очень большой успех. Особенно, если иметь ввиду те условия, в которых мы работали. На сегодняшний день в БКДП насчитывается около 8,5 тысячи человек. Это совершенно реальные цифры, которые весьма просто проверить, потому что мы собираем взносы.

Нам удалось стабилизировать численность, несмотря на то, что ряд наших организаций, прежде всего речь идет о первичке БНП на ОАО «Гродно Азот» и на ОАО «Полимир», серьезно пострадали за последние годы. Организация на «Гродно Азот» за два года потеряла 90% своей численности. В то же самое время ряд организаций смогли даже вырасти. Так, самая крупная наша организация, Независимый профсоюз горняков (НПГ) на «Беларускалии» увеличился за два года на 30% и насчитывает теперь около 4,5 тысячи членов. Все последние годы активно прирастал Независимый профсоюз на ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод». Там наша организация по численности превосходит даже первичку Белхимпрофсоюза.

Поэтому в одних местах мы потеряли, в других — нашли, но общая численность БКДП осталась стабильной.

— Есть ли какие-то другие причины, по которым люди уходят из профсоюза, или делают только в давлении администрации?

— Бывает всякое. Однако в абсолютном большинстве случаев люди вынуждены покидать организации независимых профсоюзов из-за административного давления, причем в совершенно недопустимых формах. Когда, получив соответствующие инструкции, к рабочим на местах подходят мастера, начальники цехов и

говорят: «Через месяц у тебя заканчивается контракт; условие — или ты выходишь из независимого профсоюза, или контракт с тобой не перезаключат».

Поскольку речь идет о судьбе человека, которому надо работать, содержать семью, необходимо спониманием относиться к его решению уступить давлению администрации и покинуть профсоюз. Мы не только не осуждаем наших товарищ за это, но и считаем их своими. Я считаю, что это совершенно оправданная тактика. У нас есть примеры, когда люди писали заявления о выходе, а потом приходили к лидерам наших организаций и говорили: «Имейте в виду, что я все равно остаюсь членом независимого профсоюза». Из частоты они продолжают выплачивать членские взносы.

— Несмотря на то, что БКДП позиционирует себя как профцентр, объединяющий независимые организации, не все независимые профсоюзы сегодня в Конгрессе?

— БКДП не дал повода усомниться в том, что мы — демократическая организация. И мы не собираемся никого принуждать к вступлению в наш профцентр. В том числе Белорусский профсоюз работников радиоэлектронной промышленности (РЭП). Это тоже демократическая организация. И никто не вправе ей диктовать, как распоряжаться своей собственной судьбой — работать самостоятельно или вступать в БКДП.

Почему они не с нами? Я думаю, что к этому надо относиться совершенно спокойно. Конечно, если бы мы объединились, было бы лучше, особенно с точки зрения усиления потенциала наших действий. Но если этого не произошло в силу различных, как объективных, так и субъективных причин, не следует драматизировать ситуацию и искать виновных. Во-первых, это всегда контрпродуктивно, во-вторых, проблема в любой момент может быть поставлена на повестку дня и вполне успешно решиться.

— Собираетесь ли Вы баллотироваться на очередной срок, и есть ли с Вашей точки зрения в Конгрессе люди, которым Вы смогли бы передать роль лидера?

— Так и хочется сказать, что я единственный и неповторимый. Но на самом деле, если в организации есть лидер, которого некем заменить, печальная судьба этой организации, и печальная судьба этого лидера.

Конечно, в БКДП есть люди, которым вполне по плечу возглавить организацию. Что касается того, будли я дальше претендовать на пост председателя, то ответ — да. Во-первых, устав мне позволяет, во-вторых, многое из того, что намечали реализовать, еще не сделано. Есть наработки, определенные планы, перспективы, и если организация мне доверит, я готов работать.

— Общественность и СМИ заговорили о некой оттепели в отношениях между белорусскими властями и ЕС, США. Отразилось ли это каким-то образом на независимых профсоюзах? Ваш прогноз — как будут развиваться отношения правительства и европейских структур в контексте ситуации с правами профсоюзов в Беларуси, какова будет оценка текущей ситуации Международной организацией труда?

— Можно только приветствовать любое улучшение отношений нашей страны со странами Европейского Союза, США. Можно только приветствовать развитие диалога между правительством нашей страны и Международной организацией труда.

Но при этом я пока не вижу в политике правительства каких-либо сигналов, говорящих о том, что они собираются следовать далее по пути выполнения рекомендации МОТ. Скорее всего, на мой взгляд, формат дальнейшего поведения правительства будет опять сводиться к ставшим привычными и набившими оскомину обещаниям, декларациям и заявлениям.

Видите ли, оставшиеся невыполненными рекомендации носят наиболее серьезный характер. Да, нам очень важно, что нас восстановили в Национальном Совете. Но если при этом в стране существует агрессивная политика по отношению к независимому профсоюзному движению, действуют регистрационные принципы создания и деятельности

организации, предполагающие наличие юридического адреса, который невозмож но получить без доброй воли администрации предприятия, серьезно рассуждать о том, что у нас есть возможности развивать наши организации, просто не приходится. Я думаю, что наши оппоненты прекрасно отдают себе отчет, что если они отменят регистрационный принцип создания и деятельности профсоюзов, это приведет к очень серьезному риску для всей политической системы страны. Такие решения возможны только в том случае, если политическое руководство страны готово к серьезным политическим реформам.

Так что угроза для наших людей и организаций в ближайшей перспективе никуда не исчезает, особенно в условиях, когда 90 процентов трудящихся находится на срочных трудовых контрактах. Только действия против нас будут становиться всё более изощренными. Поэтому, с одной стороны, можно говорить, что ситуация поменялась, с другой — проще нам не стало. Думаю, отнюдь не станет проще в связи с некоторым потеплением отношений между Беларусью, ЕС и США всем демократическим силам страны. Скорее наоборот.

Я думаю, что предстоящий Административный Совет МОТ не зафиксирует каких-либо прорывов на белорусском направлении. Поэтому простой причине, что им неоткуда было взяться. Но в тоже время, если объективно ситуация за истекший период не привела к улучшению с правами профсоюзов в стране, то она существенно не ухудшилась. Для БКДП сегодня это тоже оптимальный результат, поскольку все прошедшие годы мы строили свою деятельность, исходя из того, что для нас важнейшим фактором является фактор времени. Мы выиграли полгода — хорошо, еще несколько месяцев — прекрасно. Мы верим, что рано или поздно страна вступит на путь реальных политических перемен, на путь демократизации. И наша задача, с одной стороны — сохранить организацию, с другой стороны — своим действиями приблизить эти перемены.

Белорусская глубинка по-прежнему питается зараженными продуктами

Елена СПАСЮК,
“Белорусские новости”

Результаты радиационного контроля пищевых продуктов, проведенного Республиканским центром гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья явственно свидетельствуют — радиация в Беларуси является не прошлым, а самым чтина настоящим. В продуктах на домашних подворьях обнаружили превышение доз радиации в целом ряде населенных пунктов страны.

Санслужба сообщает, что в первой половине 2008 года подразделениями радиационного контроля учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор, на содержание радионуклидов было исследовано 38 863 проб пищевых продуктов из производственного сектора и личных подсобных хозяйств, из них 1 346 проб — на содержание стронция-90.

В пищевых продуктах из производственного сектора не выявлено превышения допустимого уровня по содержанию радионуклидов цезия-137 и стронция-90.

Более того, фактические значения содержания цезия-137 в основных пищевых продуктах из производственного сектора значительно ниже нормативного уровня.

Ситуация в частном секторе совсем другая. Самая большая проблема — молоко. В отчетный период в Брестской, Гомельской и Могилевской областях зарегистрировано 53 населенных пункта, в которых молоко не соответствовало требованиям по содержанию цезия-137. Таких населенных пунктов в Брестской области было 13, в Гомельской — 39, в Могилевской — 1. В Минской и Гродненской областях таких случаев не зарегистрировано.

Превышение допустимых уровней по содержанию стронция-90 было зарегистрировано в пробах молока из личных подсобных хозяйств в 20 населенных пунктах Гомельской области (Брагинский, Наровлянский, Хойникский районы).

Также превышение норм содержания радионуклидов, в частности цезия-137, зафиксировано в грибах (Брестская, Гомельская, Могилевская, Минская

и Гродненская области), дикорастущих ягодах (Брестская, Гомельская, Могилевская и Минская), рыбе (Гомельская), лекарственном сырье (Гомельская, Гродненская, Могилевская, Минская), овощах (Могилевская), мясе диких животных (Гомельская, Могилевская, Минская).

Междутем, как раз количество радионуклидов, поступающих с пищей, люди в состоянии контролировать и снижать. Подтверждением тому служит проект “Внедрение системы контроля радиации” Швейцарского управления по развитию и сотрудничеству (ШУРС). С 2004 по 2008 годы в этот проект в Брагинском и Хойниковском районах Гомельской области было вложено более 370 тысяч долларов.

Специалист по связям с общественностью ШУРС в Беларуси Ольга Сафранович рассказала “Белорусским новостям”, что проектставил своей целью снижение дозовой нагрузки на население путем повышения практической культуры радиологической защиты. Для этого преимущественно на базе школ были созданы местные центры радиологической культуры. Гомель-

ский Институт радиологии проводил измерения содержания цезия-137 в организме школьников. По их результатам определялись критические группы детей, содержание радионуклида у которых внушало опасения. С семьей каждого такого ребенка представители центра работали в индивидуальном порядке — прежде всего, определяли источник повышенного поступления цезия в организм.

Чаще всего им оказывались все те же дикорастущие ягоды, грибы, дичь или рыба, которые и по истечении 22 лет со дня чернобыльской катастрофы по-прежнему представляют опасность. Нередко радиоактивным было молоко. Дальнейшая работа была направлена на то, чтобы убедить семью пересмотреть свой рацион — отказаться от употребления небезопасных продуктов или начать перерабатывать их.

Ольга Сафранович подчеркнула, что “главным признанием эффективности работы системы был тот факт, что за время работы проекта число детей в критических группах сократилось почти в десять раз”.

Бензин в Беларуси уже дороже, чем в Литве!

Игорь ПОТАПЧУК

Правительство забыло о народе. История с ценами на бензин наглядно продемонстрировала, что белорусские власти заботятся о ком угодно — о госбюджете, о нефтепереработчиках и т.д. — но только не о населении собственной страны.

Источник, близкий к СоВмину Беларуси, сообщил агентству ПРАЙМ-ТАСС, что правительство изучало возможность в связи с падением мировых цен на нефть снизить цены на горючее на внутреннем рынке. И сочло это нецелесообразным.

Особенно прелестно звучит мотивация этого решения. Снижение цен на

нефтепродукты при их реализации на внутреннем рынке неизбежно повлечет за собой пересмотр размера госсубсидий для нефтеперерабатывающих компаний. «А зачем перекладывать деньги из одного государства в кармана в другой?» — отметил чиновник.

В общем, правительство помнит об интересах казны, нефтепереработчиков, плановых показателях социально-экономического развития и прочих важных вещах. Забыто оно лишь о такой мелочи, как миллионы автолюбителей, регулярно раскошеляющихся за бензин. Побесокоиться об их карманах чиновникам недосуг. Более того, обосновывая отказ от снижения цен на нефтепродукты, пра-

вительственные мужи о простых смертных даже не вспомнили.

В свое время, неоднократно повышая цены на бензин, белорусские власти ссылались на подорожание нефти на мировых рынках. За последние месяцы «черное золото» подешевело более, чем в 2 раза. Но, как выясняется, для правительства Беларуси — это не повод, чтобы снизить цены на нефтепродукты.

Между тем, в Литве за последние месяцы бензин подешевел почти в полтора раза — с 4,40 до 3,40 литра за литр АИ-95. То есть сейчас он стоит около 90 евроцентов. В Беларуси литр 95-го уже «тянет» больше, чем евро! А 92-й бензин стоит как в Литве 95-й!

В этой связи стоит напомнить, как минимум о двух фактах: 1) средняя зарплата в Литве в 2 раза выше, чем в Беларуси; 2) Литва никогда не рекламировала себя, как «государство для народа». Тем не менее, об интересах населения там, похоже, помнят лучше, чем в Беларуси.

О том, что цена на бензин в нашей стране завышена, и ранее говорилось неоднократно. Пару месяцев назад известный экономист Леонид Заико в интервью «Салідарнасці» заявил, что литр 92-го должен стоить около 1200 белорусских рублей и объяснил почему. Тщетно. Белорусские власти остаются глухи к интересам автолюбителей.

КОММЕНТАРИИ

Чего ждать Беларуси от победы Обамы?

Сергей АВЕРЬЯНОВ

Барак Обама стал 44-м президентом США. Его соперник Джон Маккейн уже через несколько часов после окончания голосования признал свое поражение. Прогнозы, конечно, дело неблагодарное. И все же – что выиграла или проиграла Беларусь в результате победы первого в истории США президента-афроамериканца?

Собственно, Барак Обама во время своих предвыборных выступлений так, похоже, ни разу и не упомянул Беларусь. В отличие, кстати, от своего соперника Джона Маккейна, который вспомнил о Беларуси дважды. Первый раз он довольно бурно отреагировал на неоднозначные заявления своего советника Грэмма, пригрозив отправить его послом в Беларусь. Вскоре после этого советник подал в отставку с поста замруководителя избирательного штаба сенатора. Второй раз Джон Маккейн вспомнил о нашей стране на встрече с избирателями в Спаркссе, штат Невада, заявив следующее: «Все, что я знаю о Белоруссии, – это то, что Лукашенко является грубым диктатором (brutal dictator). Я считаю, что Америка должна противостоять диктаторам», – это заявление кандидата в президенты США цитировало местное издание «Rino».

Впрочем, имя Джона Маккейна было знакомо нам и раньше. Ведь именно он был автором и инициатором «Акта о демократии в Беларуси», принятого конгрессом и сенатом в 2004 году, который предусматривает меры по поддержке демократии в Беларуси и предусматривает экономические санкции против белорусского правительства. Эти санкции должны действовать до тех пор, пока президент США не подтвердит соответствующим комитетам конгресса, что правительство Беларуси не прекратило «все формы запугивания и репрессий против независимых СМИ, независимых



профсоюзов, неправительственных и религиозных организаций, а также политической оппозиции».

Так что с Маккейном все более-менее было бы понятно. Многие эксперты высказывали мнение, что с его приходом в Белый дом в той или иной форме была бы продолжена политика предшественника – Джорджа Буша, в период правления которого отношения между США и Беларусью были весьма напряженными.

С Обамой сложнее. Хотя уже высказывалась точка зрения, что «выгодного» президента США нет и быть не может, а для оппозиции предпочтительнее Джон Маккейн».

Например, политолог Роман Яковлевский говорил «Белорусскому партизану», что «Маккейн знает белорусскую оппозицию, и оппозиция его знает. Республиканец участвовал в различных международных форумах и имеет хорошие контакты с белорусской оппозицией, с определенной ее частью, например, с Андреем Санниковым».

Экс-кандидат в президенты Беларуси Александр Милинкевич отмечал, что «лично хорошо» знает кандидата Маккейна, и неоднократно с ним встречался. «Барака Обаму я не знаю и мне сложно сказать, кто из них будет выполнять соответствующую политику относительно Беларуси», – говорил Милинкевич.

Что касается нынешней белорусской власти, то тут высказывалась такая точка

разговоров о сотрудничестве и взаимодействии – с Россией в том числе».

Так что можно предположить, что разговоры будут и о сотрудничестве с Беларусью. Как долго они продлятся, и двинется ли дело дальше – во многом зависит и от того, как далеко в этом диалоге будут готовы зайти белорусские власти. И все же в Обаме для белорусских властей есть один плюс. Они могут позволить себе забыть (или сделать вид, что забыли) все обиды, нанесенные им республиканцами – Бушем, Маккейном, и попытаться начать диалог с вновь избранным демократом Обамой.

В том, что такой диалог теоретически возможен, в принципе сомневаться не приходится. «Мы должны оказывать моральную поддержку полякам, Эстонии и Латвии и всем странам, которые в прошлом были советскими сателлитами, но мы должны также предоставить им финансовую и конкретную помощь для содействия в восстановлении их экономики» – говорил во время одного из своих предвыборных выступлений Барак Обама.

Название страны «Беларусь» им произнесено не было, но в принципе к высказанным нынешним 44-ым президентом США определениям мы подходим.

Так что не будем забывать о главном – белорусско-американские отношения зависят не только от Америки, но и от Беларуси. По-крайней мере, последний президент США-демократ Билл Клинтон даже посещал Беларусь. При определенном стечении обстоятельств может сделать это и Обама. Но ключ к решению сегодняшних проблем не в Вашингтоне, а в Минске. У белорусских властей, сменивших в последнее время ярую антизападную риторику на робкие заявления о либерализации, есть возможность решить эти проблемы. Но если белорусская власть не изменится, не изменятся и отношения с США. Кто бы ни стал президентом этой страны.

При демократах, по мнению ряда экспертов, «будет отход от неумной политики Буша-младшего, больше

Катастрофа «Акулы» – сигнал для Беларуси

Вадим ЛИВНЕВ

20 человек погибли в результате аварии на российской атомной подводной лодке. По официальной версии, причиной катастрофы стало «несанкционированное срабатывание системы пожаротушения».

На теже грабли

Поздно вечером 8 ноября стало известно, что на одной из атомных подводных лодок Тихоокеанского флота погибло 20 моряков и пострадал еще 21. Об этом сообщил помощник главного командующего Военно-морским флотом РФ Игорь Дыгало.

Позже стало известно, что катастрофа случилась на атомоходце «Нерпа», изготовленном на Амурском судостроительном заводе. По неофициальным данным, эту субмарину планировалось сдать в аренду Индии на 10 лет за 650 миллионов долларов.

Российские власти утверждают, что причиной катастрофы стало «несанкционированное срабатывание системы пожаротушения». В сентябре 2006 года по той же причине на атомной подлодке «Святой Даниил Московский» погибли два человека.

Моряки остались без кислорода

«Могла быть ошибка в программировании, могла

быть ошибка в эксплуатации, которая повлекла несанкционированную работу системы пожаротушения», – сказал специалист по кораблестроению в интервью РИА «Новости».

Известно, что на российских атомных подлодках размещены две системы пожаротушения: воздушно-пенная и лодочная объемная химическая (ЛОХ). Принцип пожаротушения на подводных лодках заключается в следующем: при возникновении пожарной опасности отсеки герметизируются и система подает в очаг возгорания фреон, который вытесняет кислород и быстро гасит пламя.

Таким образом, люди, находящиеся в отсеках, где сработала система пожаротушения, оказались в изоляции и без кислорода. При этом, у каждого члена экипажа подводной лодки должен быть портативный дыхательный аппарат, которого хватает на 10 минут.

«Российский флот не боеспособен»

После происшествия подлодка, как утверждает Игорь Дыгало, своим ходом направилась в пункт временного базирования. Авсе причастные к этой истории лица начали в спешном порядке искать крайнего. В качестве возможных виновников уже названы члены экипажа подлодки, а также завод-изготовитель.

Проблема, однако, гораздо страшнее. «Гибель «Курса» обнажила страшную правду: наш флот не боеспособен», — писал российский журнал New Times в августе 2008 года в статье, посвященной годовщине страшной катастрофы, унесшей жизни 118 человек. И добавлял: уроки из той трагедии так и не извлечены.

Вооруженные силы и военно-промышленный комплекс России по-прежнему находятся в глубочайшем кризисе. Однако Кремль, игнорируя это обстоятельство, в последние годы пытается демонстративно поиграть мускулами.

Аккурат в ночь с субботы на воскресенье, когда гибли моряки на «Акуле», российский атомный крейсер «Петр Великий» взял курс на Америку. Там он будет участвовать в совместных российско-венесуэльских учениях. Смысл этих маневров один: поиграть на нервах у США. Доигрались...

«Подготовка к запуску смертельно опасна для самих ракетчиков»

История с российской подлодкой имеет косвенное отношение и к Беларуси. Как известно, Кремль давно намекает, что не прочь разместить на территории нашей страны ракетные комплексы «Искандер». Об этом, в частности, заявлял в августе посол РФ в Беларуси Александр Суриков.

Проблема в том, эта новинка российского ВПК смертельно опасна для самих ракетчиков. «Искандер» откровенно недоработан.

О реальном положении дел можно судить хотя бы по красноречивым репликам начальника Ракетных войск и артиллерии РФ генерал-полковника Владимира Зарицкого. В одном из интервью он говорил: «Были... отдельные проблемы в системе управления... потребуется время для шлифовки всех систем... комплекс еще будет дорабатываться, будут совершенствоваться эксплуатационные вопросы».

«Если генерал-полковник говорит журналистам об «отдельных проблемах», — разъяснили корреспонденту The New Times осведомленные источники в Минобороны, — это значит, что изделие небоеспособно: ракета летит не так и не туда. «Эксплуатационные вопросы»? На нашем языке это означает, что подготовка к запуску смертельно опасна для самих ракетчиков!»

Трагедия «Акулы» — очередное свидетельство того, что продукция российского ВПК чрезвычайно ненадежна. Так что, катастрофа в Тихом океане стала сигналом тревоги в том числе и для Беларуси. Услышим ли мы его?

МВД провело зачистку собственных рядов

**Александр НАДИШИН,
«Ежедневник»**

Управление внутренних дел Первомайского района Минска вновь оказалось в центре скандала. Как стало известно «E», Главным управлением собственной безопасности (ГУСБ) МВД задержаны два участковых инспекторов, которые подозреваются в получении взяток.

Одновременно двоих сотрудников милиции в Беларуси задерживают нечасто, поэтому произошедшее в Первомайском РУВД воспринимают как ЧП. Подобно-

го здесь не знали уже более пяти лет, когда были задержаны, а затем осуждены сразу пять сотрудников УВД. Сейчас, конечно, задержанные не применяли насилие к простым гражданам, а всего лишь брали взятки, но по сегодняшней строгости к сотрудникам МВД этого достаточно, чтобы поставить вопрос о целесообразности смены руководства УВД.

По предварительной информации, операцию по уличению в нечистоплотности участковых инспекторов ГУСБ МВД провело 30 октября. Якобы на них настучал некий ранее судимый гражданин, который пожаловался, что с

неготребуют взятку, чтобы он снова не сел. Впрочем, деньги участковым передавал совсем другой человек, после чего участковых – капитана и лейтенанта – задержали оперативники ГУСБ МВД.

Следует сказать, что в самом УВД Первомайского района к задержанию своих коллег отнеслись весьма подозрительно. Во-первых, коллеги не очень верят показаниям судимого и его друга. Во-вторых, сумма предполагаемой взятки по нынешним временам уж слишком мизерная – 310 тыс. рублей и 250 долларов. Как говорят коллеги задержанных, за такие деньги ни один

из сотрудников МВД, каким бы нечистоплотным он ни был, даже не почешется.

Впрочем, доводы коллег задержанных на ГУСБ МВД не подействовали. По информации «E», материалы в отношении двух офицеров переданы в прокуратуру, которая возбудила в отношении их уголовное дело по подозрению в совершении преступления по ч. 2 ст. 430 УК РБ (получение взятки повторно, либо зазаведомо незаконное действие (бездействие), либо путем вымогательства, либо группой лиц по предварительному сговору, либо в крупном размере).

Ведется расследование.